

保安行业遭遇用工荒,年轻人纷纷逃离,45岁至60岁的保安已经成为“主力军”——

保安为何留不住年轻人

本报记者 李昕也

“说起保安这个行业,正所谓‘铁打的营盘流水的兵’。”从事保安招聘工作的李先生告诉记者,沧州市场对保安的需求量较大,但现在越来越多的人不愿意去做保安了,今年的保安应聘人数比前两年又少了两成。为什么保安越来越难招了呢?近日,记者就此进行了走访调查。



资料图

人同意干这份工作,最后可能只有两三人参加培训留了下来。年轻人大多不愿意干,嫌工作枯燥、工资低,积极性也不高。”

3

“骑驴找马”“做兼职” 保安各怀心思

市民张振良(化名)今年36岁,去年因单位不景气下岗了。如今,他在市区一家公司做门岗保安。“每月工资1800元,‘骑驴找马’,算是一个过渡吧,有合适的工作再说。”

张振良坦言,很多人可能觉得干保安非常轻松,不少人在开玩笑时甚至会说“等我老了就去找一个保安的工作”。实际上,保安工作非常繁杂。“有的保安不仅要负责这家企业的安全工作,平时可能还要巡检、消防演练等。”

几年前,市民老赵从自己单位退休后,找了份门岗的保安工作。干了这几年,老赵换了两个单位。“都是做门岗保安,工资都是1800元,就想找个舒心点的地方。”

老赵之前在某公司做门岗保安,有一次对外来车辆放行时,与车主产生了口角。本来自己没有错,却被领导斥责,老赵一怒之下辞了职。如今,他在市区某行政单位做门岗保安,“我今年60岁了,这个单位离家近,单位的领导和职工都挺好,我挺满意的。”

李军告诉记者,“保安主要负责安保工作,一旦出现可疑人员或者其他突发情况,大家第一时间想到的就是找保安处理。特别是小区、商场的安保人员,一旦发现可疑人员或与外来人员产生口角时,在保障自身安全的情况下,保安还要及时跟其他人沟通并处理好问题。因此在很多时候,保安并不是一个轻松的工作。”

比起张振良的“骑驴找马”,老赵的养老心态,43岁的周浩则选择了兼职工作。

周浩在市区某企业单位做消防保安,因为是“上一天、休两天”工作制,周浩利用时间差,又从另一家公司兼职了一份保安工作,从事安防中控。“两份工作月收入加起来有4600元,还算可以。”周浩说,身边也有像他这样的同事,兼职两份工作,“有的是兼职做骑手或小时工的,这样能多一份收入。”

1

45岁至60岁的保安 成为行业“主力军”

“一般来讲,保安的年龄在18周岁至60周岁,有特殊要求的可以延长到65周岁。但沧州市市场上保安人员年龄多是在45岁至60岁之间,总体年龄偏大。”沧州市某保安公司的负责人李军(化名)告诉记者,保安属于服务行业,18岁至45岁的属于年轻化队伍,目前公司的保安人员300名左右,一多半都是45岁以上。

据了解,保安也有相关的上岗资格证,比如说保安证、消防证。“考取这类资格证,除了年龄、学历、政治面貌、身体状况符合标准外,相关专业必须过关才可以。但每个公司对保安的要求不一样,有的可能就不需要资格证。”李军说。

李军介绍,用人单位招保安主要有两种途径:一种是自招,通过人才市场或打广告招聘;另外一种委托保安公司进行招聘,也就是用人单位把保安这项服务外包给保安公司,向保安公司说明要求以及工资预算,保安公司负责人员派遣。因为现在保安难招,很多用人单位

都选择了外包。

沧州某环保公司刘经理告诉记者,前两年公司是自招保安,但自招不仅招聘手续繁琐,还经常招不到人,最后选择了保安公司。“公司现有保安10名,其中五六十岁的保安有8人。50岁的保安在我们这里算年轻的。”

2

工资低、发展空间小 保安感觉“没奔头”

“现在的保安越来越难招,工资低、福利待遇不高、发展空间小是主要原因。”李军说,保安的工资多以岗位划分。目前保安岗位大致分为门岗、巡逻岗、视频监控岗、消防岗等。其中的消防岗需要有保安证和消防员的证,相比其他岗位需要一定的技术含量,工资相对高些。

李军说:“以消防保安为例,这类保安要求从业人员年轻一些,遇到突发事件反应快,还要懂得灭火操作等应急知识,工资在2300元至2800元之间。而门岗多负责车辆登记、放行等,工资在1800元至2200元之间。”

李军坦言,虽说保安的工资从2000

元至5000元不等,但能拿到三四千元工资的就很少。这和用人单位的招聘要求、经济能力有很大关系,“而且近两年保安的工资待遇都没有上涨,所以更难招人”。

去年,38岁的王磊辞去了保安工作,开始做起了外卖骑手。他说:“保安工资太低了,每月才2000多元。虽然做骑手累点,但只要能吃苦就能多挣钱,保安就算做得再好,工资也不会太高。”

市区某住宅小区的物业负责人孙先生告诉记者,与机关单位相比,住宅小区的人员出入较多,门岗工作量大一点,工资在2000元。而高档小区年轻保安的工资能达到3000多元。虽然这与其他保安岗位相比收入多点,但这个工资待遇还是有些低,年轻人没有愿意干的。

“即使年轻人做保安,考虑到这种工作发展空间小,肯定也干不了太长时间。如果年轻人还没有结婚,相亲对象一听做保安,觉得没啥前途,交往时肯定也会有顾虑。拉家带口的人更不用说了,工资太低满足不了基本的生活开支。所以,保安大部分都是年纪大的人,没有竞争压力,只能当做养老而已。”孙先生说。

李军告诉记者:“保安人员流动性强,可能干几个月就走了。打个比方,每天有20个电话咨询保安招聘,也就三五

“兴公益”助力高考 践行兴业社会责任

全国高考期间,兴业银行沧州分行员工前往高考考点开展“兴公益”爱心助考活动,为殷切期盼的家长和维持秩序的交警送去清凉与祝福。

兴业银行沧州分行员工向考生、陪同家长及

交警同志送去饮用水及防暑用品,并组织“兴公益——爱心送考车队”,为高考学子保驾护航,为考生们参加高考提供便利。

兴业银行沧州分行自成立“兴公益”惠民驿站以来,一直秉持着便民惠民,服务大众、回馈社会,“一点一滴、一兴一益”的理念,让客户享受到银行服务的同时,为他们提供更多的便利,让客户感受到温暖,为客户解决好每一个问题,提供便民、高效贴心的服务,传递爱与温暖。

兴业银行沧州分行相关负责人表示,助力高考已成为兴业银行沧州分行坚持多年的社会公益活动,此后将持续进行下去,尽一份社会责任。祝愿沧州所有考生都能够取得满意的成绩,考上理想的大学。

李宗熹

